

新的民办博物馆 记者带您看亮点

在我市新增的7家民办博物馆中，有一家专门收藏石刻与拓片的博物馆

# 赏文字书法之艺术 读鲜为人知的历史

□记者 王澍 实习生 冯丽倩 文/图

在我市新增的7家民办博物馆中，洛阳九朝刻石文字博物馆是一家以展示古代石刻与拓片为主的博物馆。日前，记者来到该馆参观，发现这里不仅能欣赏到古代文字与书法艺术，而且能领略一段鲜为人知的历史。

展出从东汉到民国时期500余种石刻、拓片等

洛阳九朝刻石文字博物馆馆长齐运通从事文物工作40余年。他告诉记者，自从退休以后，他就一直在搜集、整理散落在民间的石刻、拓本等物品。

自近代以来，因为大规模的基础设施建设等，洛阳一带出土了很多墓志铭、功德碑等石刻，其中有些被千唐志斋博物馆等收藏、保护，但仍有相当数量的石刻散落民间。洛阳九朝刻石文字博物馆共3层600平方米，收藏了自东汉至民国时期的历代石刻及拓片360种、元代至民国时期的珍贵拓本20种、汉晋砖志35种以及140种刻石印章，展品共计555种。部分藏品和拓片是齐

运通从外地搜集而来的。

齐运通说：“大家能看到的正史，记载的往往是军国大事、知名人物，对一些贵族、大家族的记载比较简单，只言片语，而这些石刻上的记载烟火味儿很浓，可以对一些历史事件进行证明、补充或纠正。”

这里有原汁原味的“宫廷计”

眼下，宫廷剧热播，可要看原汁原味的“宫廷计”，洛阳九朝刻石文字博物馆就有。

馆中藏有一方《大唐故周国夫人姬氏墓志》及拓片，记录了女官姬摠(zhōng)持的传奇一生。齐运通介绍，姬摠持14岁嫁入王府，她的公公深受唐高祖李渊的宠信，以异姓身份受封为王。唐太宗李世民即位当年，因夫家谋反失败，她几遭灭顶之灾，随即被没入宫中。在她入宫后第二年，李世民的儿子李治出生，姬摠持迎来人生的转折，幸运地成为皇子李治的保傅。伴随着李治的成长，姬摠持和他一起经历了宫中残酷的储位之争，并成为李治在后宫中颇为亲近的人之一。李治即



工作人员在进行拓片

位后，姬摠持被封为周国一品夫人，成为宫中有影响力的女性之一。

齐运通说：“在正史中，一般很少有女性形象出现。由于史料十分有限，正史中几乎没有对姬摠持的记载，而这方墓志记载了姬摠持一生的经历，对后人研究其家世源流、唐初的宫廷政治等具有较高的史料价值。”

这里有“安史之乱”谋士的运筹帷幄

除了“宫廷计”，“谋士计”在该馆也能看到。

安史之乱是自唐玄宗末年至唐代宗初年，由唐朝将领安禄山与史思明发动的向李家王朝争夺统治权的内战，是唐朝由盛而衰的转折点。在大多数文献中，关于安史之乱的记载多是站在唐王朝的正统立场的。

而洛阳九朝刻石文字博物馆藏有一方墓志，墓志主人是严复，严复正是安禄山的主要谋士严庄的父亲。墓志记载了严复以五德终始之说，为安禄山谋反造势的过程，这为人们研究安史之乱的政治和社会背景提供了重要的史料。

这里有继承传统的石刻楹联

除了墓志铭，该馆还藏有不少功德碑，十余副石刻楹联也是该馆的一大特色。齐运通说，这些楹联多是明清时期的物品。楹联除了用词精妙，对仗工稳，意味深长，其书法成就也非常高，“可以说无一不是书法瑰宝。我们馆免费向公众开放，欢迎大家参观、交流”。

■温馨提醒

洛阳九朝刻石文字博物馆馆址：瀍河回族区马坡古玩城内(310国道小李村立交桥西侧路口北行2公里左右)  
开放时间：每日10时至17时  
咨询电话：13838887690

(豫)医广【2015】第10-29-525号

## 洛阳阳光男科医院

男科专线 0379-63156789

院址：洛阳市九都路与解放路口西南角

# 洛阳老酒

## 咱家的酒

好来历 安全食品把关人

24小时 订购热线：0379-66661919  
团购热线：13938805773

夏商周 春秋战国 秦汉三国 南北朝 隋唐五代 宋元明清 民国至今

扫一扫 关注洛阳老酒